PROVA 635/12 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade
(Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto — Programas novos
e Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Mar¢o)

Duracao da prova: 150 minutos 2.* FASE

2007

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA A/ MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a versio
da prova.

A auséncia desta indicac&o implica a anulagéo de todos
os itens de escolha multipla.
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Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.

Utilize apenas caneta ou esferogréafica de tinta azul ou preta (excepto nas
respostas que impliguem a elaboracao de construgdes, desenhos ou outras
representacoes).

E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagdes da prova encontram-se na pagina 12.

A prova inclui um formulario na pagina 3.




Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar (o — amplitude, em radianos, do
dngulo ao centro; T — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
2

Losango:

Base maior + Base menor

5 x Altura

Trapézio:

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema

2
Sector circular: a2r (o« — amplitude,

em radianos, do dngulo ao centro; T — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: T g

(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7 r?
(7“ - raio)

Volumes

Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Alwra

Esfera: % 7 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos(a+b) =cosa.cosb—sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1—tga.tgh
Complexos

(pcis®)t = p"cis(n6)

, - . 042k
Ypcisl = WC@ST , ke {0,...,n—1}

Formulario

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma

Prog. Aritmética: % Xn

Prog. Geométrica:  u; X %

Regras de derivagao
(utv) =u 4+

(uv) =d. v+u.v

(W) =n.u"t . (n € R)
(senu) = u'.cosu
(cosu) = —u/.senu

1 !

(tg u)’ = cosl,/2 U

(e") = u.e"
(") = v'.a*.Ina (a € RT\{1})

o
(Inu)' = -

(logau) = —%— (s € R\ {1})

Limites notaveis

. senr

i 2= =

lim <=L =1

x—0 T

. In (z+1)

iy L =

lim -2 —

r—+o0 T

lim < = +00 (peR)

V.S.F.F.
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Grupo |

Os sete itens deste grupo sdo de escolha multipla.

Para cada um deles, sdo indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma
esté correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma letra, o item sera anulado, o mesmo acontecendo se a
letra transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos, nem justificacées.

Considere um rectangulo cuja area é igual a 5.
Qual das seguintes expressdes representa o perimetro deste rectangulo, em fungéo do

comprimento, x, de um dos seus lados?

(A) 22 + 2 (B) 2x+ 2=
(€) 22+ 2 D) o+ 2

Seja f:]0,2m] — R afungéo definida por f(z) =3 — 2cosz.

Indique o valor de x paraoqual f(z) €maximo.

(A) 0 B) %
(C) = D) 2

V.S.F.F.
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3. Na figura, esta representada parte do gréafico de uma fungéo f, real de variavel real.

. 1 . 1 1
A) lim == =0 B) lim+= =5
(A) lim 72 B) lm 7 =2
(€) lim = = — 1 (D) Nioexiste lim s
7—3 f(l‘) 2 z—3 f(l')
4. Na figura, esté representada parte do grafico de uma fungéo g, real de variavel real.

Tal como a figura sugere, a recta de equagdo x* = 1 é assimptota do grafico da fungdo g.

o}
S REEEEEEEE
x

\4

Seja h: R — R afung&o definida por h(x) = = — 1.

. h(z)
Ovalordo lim
z—1 (m)

(A) — oo (B) + oo (C) 0 (D) 1
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Dois cientistas, que vao participar num congresso no estrangeiro, mandam reservar hotel na
mesma cidade, cada um sem conhecimento da marcacéo feita pelo outro.
Sabendo que nessa cidade existem sete hotéis, todos com igual probabilidade de serem

escolhidos, qual é a probabilidade de os dois cientistas ficarem no mesmo hotel?

1 2
(A) = ®) 7
9 6
) = (@) 7

Langaram-se dois dados, ambos com as faces numeradas de um a seis. Sabe-se que a
soma dos numeros saidos foi quatro.

Qual é a probabilidade de ter saido o0 mesmo numero, em ambos os dados?
1 1

(A) = (B) 7
1 1

C) 3 (D) 5

Em C, conjunto dos nimeros complexos, seja ¢ a unidade imaginaria.

Seja n um ndmero natural tal que " = — 1.

Indique qual dos seguintes é o valor de " 1.

(A) 1 (B) i

€ -1 (D) —i

V.S.F.F.
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Grupo Il

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos
que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximacéo, pretende-se sempre o valor
exacto.

1. EmC, conjunto dos numeros complexos, sejam:

z21=3+y1 e 29 =412
(¢ é aunidade imaginaria e y designa um numero real).

1.1. Considere que, para qualquer nimero complexo 2 nao nulo, Arg(z) designa o
argumento de 2 que pertence ao intervalo [0, 27 [.

Admitindo que Arg(z1)=a e que 0<a < %, determine o valor de

Arg( — z9) em fungao de «.

1.2. Sabendo que Im(z1) = Im(22), determine zo.

Apresente o resultado na forma algébrica.

2. De um baralho de cartas, seleccionaram-se 16 cartas (4 ases, 4 reis, 4 damas e 4 valetes).
Dividiram-se as 16 cartas em dois grupos: um com 0s ases e 0s reis e outro com as damas
e os valetes.
Retiraram-se, ao acaso, duas cartas de cada grupo (sem reposi¢ao).
Qual ¢é a probabilidade de obter um conjunto formado por um as, um rei, uma dama e um
valete, ndo necessariamente do mesmo naipe?

Apresente o resultado na forma de fracgao irredutivel.

635.V1/8



Considere um espacgo de resultados finito, (), associado a uma certa experiéncia
aleatéria.

A propésito de dois acontecimentos X e Y (X C Q2 e Y C ), sabe-se que

X e Y saoindependentes
3.1.  Mostre que a probabilidade de que n&o ocorra X nem ocorra Y é igual a
l—a—-b+axb

3.2.  Num frigorifico, ha um certo numero de iogurtes e um certo nimero de sumos.
Tiram-se do frigorifico, ao acaso, um iogurte e um sumo. Sabe-se que a
probabilidade de o iogurte ser de péssego & % e a probabilidade de o sumo ser
de laranja é %

Admita que os acontecimentos «tirar um iogurte de péssego» e «tirar um sumo
de laranja» sdo independentes.

Utilizando a expressao mencionada em 3.1., determine a probabilidade de, ao
tirar, ao acaso, um iogurte € um sumo do frigorifico, 0 iogurte ndo ser de
péssego € o0 sumo nao ser de laranja.

Apresente o resultado na forma de fraccao irredutivel.

senx +Inx

Considere a fungdo g, definida nointervalo | 1,7 por g(z) = -

(In designa logaritmo na base ¢)

Recorrendo as capacidades graficas da calculadora, visualize o gréfico da fungdo g
e reproduza-o na sua folha de prova.

Com base nesse grafico e utilizando as ferramentas adequadas da sua calculadora,
resolva o seguinte problema:

Seja g’ a fungdo derivada de g. O conjunto solugdo da inequagdo g'(x) <0 é um
intervalo aberto |a, b[. Determine os valores de a e de b. Apresente os resultados
arredondados &s centésimas.

Justifique a sua resposta.

V.S.F.F.
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5.

Na figura 1 esta representada parte do grafico de uma fungdo h, de dominio R;L.

yl

Figura 1

Em cada uma das figuras abaixo esta representada parte do grafico de uma fungéo de
dominio RJ.
Uma das funcdes representadas & h’, primeira derivada de h, e a outra é h”, segunda

derivada de h.

yﬂ yl

Sy

\ N

Figura 2 Figura 3

Numa pequena composicéo, expligue em qual das figuras esta representado o grafico da
primeira derivada e em qual esta representado o grafico da segunda derivada. Na sua
composigao, deve referir-se & variagdo de sinal das fungdes h’ e h”, relacionando-a
com caracteristicas da fungdo h (monotonia e sentido das concavidades do seu grafico).
Considere a fungao f, de dominio R\{0}, definida por f(z) =1 — In (2?)
Recorrendo a métodos exclusivamente analiticos:

6.1. Determine os pontos de intersecgéo do grafico de f com o eixo Ox.

6.2. Estude a fungdo quanto a monotonia e a existéncia de extremos relativos.
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7. Na figura seguinte esta representada uma artéria principal do corpo humano, cuja secgéo
€ um circulo com raio R, e uma sua ramificagéo, mais estreita, cuja secgéo é um circulo

com raio 1.

A seccao da artéria principal tem area A e a da ramificacdo tem area a.
Seja 0 € ] 0, g [ a amplitude, em radianos, do angulo que a artéria principal faz com a

sua ramificacdo (medida relativamente a duas geratrizes complanares dos dois cilindros).

Sabe-seque a = A+/cosf

Admitindo que o modelo descrito se adequa com exactiddo a situagéo real, determine 0

no caso em que os raios referidos verificam a relagdo R = \J/i T

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

Grupol ... (7 x 9 pontos).......uvveveeinniaaennnnn. 63 pontos
Cada respostacerta ..o 9 pontos
Cada resposta errada...........ccoceeeiiiiei i 0 pontos
Cada questéo nao respondida ou anulada ...............cccee..e. 0 pontos
Grupo ll .. 137 pontos
B s 21 pontos
1L 10 pontos
T2 11 pontos
2 10 pontos
B 22 pontos
B e R 12 pontos
32 10 pontos
e, 18 pontos
e 15 pontos
B i 34 pontos
B. 1. e 16 pontos
B. 2. e 18 pontos
7R 17 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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